

# 中央组织部、中央宣传部 评选发布二十名“最美公务员”

新华社北京2月4日电 中央组织部、中央宣传部2月4日发布“最美公务员”评选结果，孟二梅等20名同志被评选确定为“最美公务员”。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励动员广大公务员树立和践行正确政绩观，全面贯彻新发展理念，以高质量工作助推高质量发展，2023年9月，中央组织部、中央宣传部决定开展“最美公务员”宣传发布活动，并发出做好“最美公务员”人选推荐工作的通知。经推荐遴选，中央组织部、中央宣传部确定了20名“最美公务员”。

据了解，此次评选的20名“最美

公务员”坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，敢担当、善作为，干实事、求实效，在重大任务、重大斗争中担苦担难担重担险，在关键时刻、危难关头挺身而出、迎难而上，作出突出成绩、受到群众赞誉，展现了新时代公务员的良好风貌。

中央组织部、中央宣传部号召，广大公务员要向“最美公务员”学习，以“最美公务员”为榜样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树立和践行正确政绩观，胸怀“国之

大者”，发扬斗争精神，立足岗位、真抓实干，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。地方各级党委组织、宣传部门要把学习宣传“最美公务员”先进事迹同巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果结合起来，面向广大公务员、面向社会、面向群众讲好“最美公务员”故事，弘扬忠诚干净担当的政治品格，激励引导广大公务员坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，聚焦高质量发展这一首要任务，锐意进取、奋发有为，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## 中国政府友谊奖颁奖仪式在北京举行

2023年度中国政府友谊奖颁奖仪式4日在北京举行。国务委员谌贻琴向获奖外国专家颁奖并讲话。她强调，要深入学习贯彻习近平主席重要指示，实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，为外国专家在华工作生活提供更大便利，欢迎更多外国人才参与支持

中国式现代化建设。

谌贻琴指出，新时代10年来，中国政府深入实施人才强国战略，不断完善外国专家服务保障机制，为世界人才参与中国发展创造了有利条件。她表示，当前中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，坚定不移

推进高质量发展，推进高水平对外开放，真诚希望广大外国专家一如既往地关心支持中国发展，多为中国发展建言献策。中国政府将持续优化外国专家工作、生活等方面政策，为外国人才来华施展才干、实现梦想提供更加广阔的舞台。

据《人民日报》

## 《煤矿安全生产条例》自5月1日起施行

# 煤矿企业必须配备“五职”矿长

《煤矿安全生产条例》(以下简称《条例》)将自今年5月1日起施行。2月4日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，应急管理部部长黄锦生等介绍有关情况。

当前，煤矿领域存在安全生产责任落实不到位、风险隐患排查治理不彻底等突出问题。“《条例》总结近年来的经验和做法，将实践证明行之有效的措施用法规固化下来，从完善体制机制的方面作出了相应规定。”黄锦生说。

明确煤矿上级企业的职责，要求煤矿企业应当加强对所属煤矿的安全管理，定期对所属煤矿进行安全检查，从法规上第一次明确了煤矿企业和煤矿的关系。《条例》强化了煤矿设计、施工、竣工验收、生产、关闭等“全链条”安全管理；对煤矿企业安全制度、组织机构、人员职责、教育培训、劳动待遇保障、安全设施和设备、危险作业等方面进行全方位规范；细化了煤矿企业主要负责人、安全生产管理机构和从业人员的安全生产责任，提高了企业违法成本，压实了

企业主体责任。

《条例》规定，省级人民政府应当按照分级分类监管的原则，明确每一家煤矿企业的安全生产监管主体；要求县级以上地方人民政府负有煤矿安全生产监督管理职责的部门，依法对煤矿企业特别是一线生产作业场所进行监督检查；同时，进一步加大对政府及监管部门失职渎职行为的责任追究力度。

近年来，部分煤矿“屡罚屡犯”，甚至“宁肯交罚款也要违法生产”。“在当前煤炭价格高企的情况下，对煤矿企业违法行为的处罚明显过轻。”国家矿山安全监察局政策法规和科技装备司司长薛剑光说，因此，《条例》在进一步提高企业违法成本方面作出规定。提高对煤矿企业、企业负责人违法行为的处罚下限。比如，根据《中华人民共和国安全生产法》，对发生一般事故、较大事故、重大事故的企业，罚款下限分别为30万元、100万元、200万元。《条例》分别提高至50万元、150万元和500万元。

对于未按规定配备矿长等人员

和机构、主要生产系统和安全设施不符合规程标准等严重威胁生产作业安全的违法行为，《条例》新设较为严厉的处罚规定。

《条例》规定，煤矿企业应当为煤矿分别配备专职矿长、总工程师，分管安全、生产、机电的副矿长。国家矿山安全监察局副局长周德昶表示，煤矿企业必须配备“五职”矿长的规定，是为了让懂安全生产技术的“明白人”来开矿、办矿，提升企业自主管理能力。

我国煤矿赋存条件十分复杂、隐蔽致灾因素多样，对安全生产技术要求比较高。为进一步提升科技保障能力，《条例》要求煤矿企业应当配备主要技术负责人，建立健全并落实企业技术管理体系，根据不同灾害类型，比如瓦斯类型、冲击地压类型、水害类型，配备相应组织机构和相应技术管理人员。

“《条例》还鼓励支持煤矿安全生产先进技术推广和智能化开采，降低矿工劳动强度，改善矿工作业环境，提高安全生产高效集约水平。”周德昶说。

据《人民日报》

资讯

## 最高法发布典型案例 强化文明养犬意识

饲养宠物犬为人们日常生活增添了乐趣，但部分犬主人缺乏责任意识，对犬只疏于管理，引发矛盾纠纷。最高人民法院5日发布6个饲养动物损害责任典型案例，强化养犬有责、养犬负责意识，推动形成严格执法、全民守法的养犬氛围和环境，倡导文明养犬、依规养犬。

根据法律规定，禁止饲养的烈性犬等危险动物，饲养人或者管理人应当承担严格的无过错责任，无权抗辩减少或者免除责任。徐某某诉刘某某饲养动物损害责任纠纷案中，刘某某饲养的阿拉斯加犬，属于所在城市市区内禁止饲养的大型犬。该犬将徐某某抓伤，虽然徐某某逗犬有过错，也不能减轻刘某某的责任。法院判决刘某某赔偿徐某某3万余元。

宠物犬伤人，后果可能不仅仅是“治伤”。安某诉廖某饲养动物损害责任纠纷案中，安某被狗咬伤并注射狂犬病疫苗时已怀孕。为避免胎儿发育不良，安某向医院等多方咨询后选择终止妊娠。法院审理认为，犬主人廖某应对安某被咬伤所致的各项损害承担赔偿责任。安某因担心疫苗会对胎儿造成不利影响而终止妊娠，是符合其所处生活环境及普通人医学认知能力的正常行为。法院判决，廖某赔偿安某终止妊娠手术医疗费、误工费、精神损害抚慰金等。

最高法民一庭庭长陈宜芳说，实践中致人严重损害的主要是烈性犬等危险犬种。最高法正加快推进司法解释制定和完善，严格落实危险动物致损责任，统一裁判标准，解决法律适用中的争议，为养犬人士提供行为指引，引导其充分认识自己的社会责任和法律责任，自觉遵守法律法规。

据新华社

## 云南农产品加工产值 突破1.4万亿元

新华社昆明2月5日电(记者 林碧锋)记者从4日召开的云南省委农村工作会议上获悉，云南全力推动高原特色农业提质增效，出台系列政策文件，支持特色农业做大做强。2023年，云南省农产品加工产值突破1.4万亿元，全产业链产值突破2.5万亿元。

为打好“高原特色农业”这张牌，云南确定了“1+10+3”重点产业，推行“一个产业一个工作组、一个专家组、一个三年行动或支持政策、一批基地、一批龙头企业、一个调度机制”，出台17个政策文件，支持特色农业做大做强。

据介绍，云南鲜切花、橡胶、咖啡、核桃、中药材种植面积和产量均在全国首屈一指，75%的“云菜”销往全国150多个大中城市。此外，云南省农业经营主体实现较快增长；通过实施农业经营主体倍增行动，持续扩大投资，培育和引进优质企业，两年净增农业经营主体9.6万户，总数达17.1万户。